Hygiena  detí  a  mládeže

VŠEOBECNÁ ČASŤ:

1. Celkové zhodnotenie činnosti odboru HDM.

       V rámci činnosti vychádzajúcich z platnej legislatívy a z koncepcie odboru hygieny detí a mládeže sme sa v hodnotenom období zameriavali na ochranu, podporu a rozvoj zdravia detí a mládeže. Uvedenú činnosť sme realizovali v rámci územného pôsobenia okresu Lučenec a Poltár. V roku 2010 bol celkový počet zariadení pre deti a mládež podliehajúcich výkonu štátneho zdravotného dozoru v rámci regiónu okresov Lučenec a Poltár 397. 

     V oblasti ochrany zdravia detí a mládeže sme vykonávali štátny zdravotný dozor v súlade s metodickým usmernením HH SR, a to v zariadeniach výchovy a vzdelávania detí a mládeže, v zariadeniach spoločného stravovania sa štátny zdravotný dozor  a úradná kontrola potravín vykonávala v súlade s usmerneniami pracovníkmi oddelenia hygieny výživy.  

     Pri výkone štátneho zdravotného dozoru v zariadeniach výchovy a vzdelávania pre deti a mládež  neboli  zistené nedostatky väčšieho charakteru,  nakoľko prevádzkovatelia týchto zariadení sú oboznámený s platnou legislatívou  a v rámci svojich finančných možností nedostatky priebežne odstraňujú.  Nedostatky závažnejšieho charakteru – zlý technický stav a opotrebovanosť budov a zariadení  sa prevádzkovatelia snažia riešiť zapájaním do projektov na získanie finančných prostriedkov.  

     Podieľali sme sa aj na plnení programového vyhlásenia vlády SR  v oblasti podpory zabezpečenia zodpovedajúcej výživy a správneho zloženia výživy detí a mládeže s cieľom zlepšenia súčasného štandardu v zmysle zásad racionálnej výživy, podpory rozvoja školského stravovania tak, aby vyhovovalo zásadám správnej výživy,  podpory konzumácie mlieka a mliečnych výrobkov v  rámci školského stravovania, v podpore pitného režimu s preferovaním zdravotne vyhovujúcich nápojov.        

    V roku 2010 pracovníci oddelenia zamerali svoju činnosť aj na výkon auditov v zariadeniach školského stravovania, ktorých cieľom je overiť dodržiavanie zásad správnej výrobnej praxe, čím sa zvýši kvalita a úroveň poskytovaných služieb v oblasti školského stravovania.

       V hodnotenom období sme  sa na oddelení HDM  podieľali na plnení programov a projektov vychádzajúcich z platnej legislatívy a koncepcie odboru hygieny detí a mládeže.  Podieľali sme sa na plnení nasledujúcich programov  a projektov: 

      -    Zneužívanie návykových látok (alkohol, tabak, drogy) u detí a mládeže na Slovensku

· Monitoring stravovacích zvyklostí a výživových preferencií vybranej populácie detí SR a hodnotenie expozície vybraných rizík spojených s konzumáciou jedál,

· Zdravé deti v zdravých rodinách.   

Zhodnotenie jednotlivých projektov bude uvedené v ďalšej časti tejto výročnej správy.  

2. Činnosť presahujúca rámec štátneho zdravotného dozoru, osobitná činnosť a agenda

      ( tabuľka č.1 )

     V roku 2010 sme sa zúčastňovali na odborných podujatiach, vydávali odborné stanoviská, prevádzkovateľom sme poskytovali odborné konzultácie. Pasívne sme sa zúčastnili na týchto odborných podujatiach:

 -     Pracovná porada vedúci HDM, RÚVZ Rimavská Sobota, apríl 2010, Rimavská Sobota

· Porada riešiteľov II. časti projektu Zdravé deti v zdravých rodinách/Primárna prevencia aterosklerózy v detskom veku, RÚVZ  Banská Bystrica, jún 2010, Banská Bystrica

· Pracovná porada vedúcich oddelení/odborov HDM, ÚVZ SR Bratislava, júl 2010, Bojnice

· Školenie – Program ovocie a zelenina do škôl, ÚVZ SR Bratislava, september 2010, Bratislava

·  Konferencia – životné podmienky a zdravie, LF UK Bratislava, september 2010, Štrbské     

 Pleso, 

· Školenie –Výkon auditov v zariadeniach spoločného stravovania detí a mládeže, ÚVZ SR   

       Bratislava, október 2010, Rajecké Teplice

· Seminár – Merania a meradlá v systéme HACCP, SMÚ Bratislava, november 2010,  

       Bratislava

·  Tematický kurz  - Výchovno-vzdelávací proces z aspektu ochrany zdravia žiakov, SZU Bratislava, november 2010, Bratislava

      V rámci plnenia programového vyhlásenia vlády sme sa podieľali na podporovaní zabezpečovania zodpovedajúcej výživy a správneho zloženia výživy detí a mládeže s cieľom zlepšenia súčasného štandardu v zmysle zásad racionálnej výživy. Ďalším bodom programového vyhlásenia vlády je podpora konzumácie mlieka a mliečnych výrobkov v rámci školského stravovania, kde sme monitorovali realizáciu mliečneho programu na školách, kde je zavedený. Pri výkone ŠZD sme na školách, kde mliečny program nie je realizovaný propagovali význam konzumácie mlieka a mliečnych výrobkov pre detský organizmus. 

      Podporovanie pitného režimu s preferovaním zdravotne vyhovujúcich nápojov v rámci školského stravovania sme plnili v rámci ŠZD, kde sme sa zamerali aj na predaj vhodného sortimentu v školských bufetoch  pre deti.  Tiež sme usmerňovali vedúce ŠJ, aby  pri pitnom režime boli uprednostňované nesladené nápoje. 

       V roku 2010 sme sa podieľali na plnení  programov a projektov úradov verejného zdravotníctva v SR na rok 2010. V prvom polroku  sme riešili úlohu č. 4.3. Zneužívanie návykových látok (alkohol, tabak, drogy) u detí a mládeže na Slovensku. V rámci tejto úlohy sa získavali údaje prostredníctvom dotazníkov v Základnej škole na Haličskej ceste č. 7 v Lučenci a Strednej odbornej škole – Obchodnej akadémii na Ul. lúčnej v Lučenci. Celkovo bolo vyplnených dotazníkov typu TAD 1 v počte 99 kusov, TAD 2 v počte 104 kusov a TAD 3 v počte 57 kusov. Počas získavania týchto údajov sa vykonával aj dotazníkový prieskum k plánovanému ESPAD-u v Strednej odbornej škole v počte 30 dotazníkov. Vyplnené dotazníky boli zaslané na ÚVZ SR v Bratislave na ďalšie spracovanie. 

      Aktívne sme sa podieľali aj na plnení úlohy č. 4.5. Monitoring stravovacích zvyklostí a výživových preferencií vybranej populácie detí v SR a hodnotenie expozície vybraných rizík spojených s konzumáciou jedál. V roku 2010 prebiehala tretia etapa riešenia.  V prvom polroku sme realizovali dotazníkový prieskum stravovacích zvyklostí a 24 hod. spotreby potravín, pohybových aktivít detí vekovej skupiny 6 – 10 ročných. Dotazníkový prieskum sme vykonali v základných školách na I. stupni na vidieku – ZŠ Lovinobaňa, ZŠ Cinobaňa, ZŠ Tomášovce, ZŠ Mýtna v počte 60 detí a v meste - ZŠ L Novomeského Lučenec – tiež v počte 60 detí. Okrem získania dotazníkov sme vykonali antropometrické merania (hmotnosť, výška, obvod pása a bokov a merania krvného tlaku) zúčastnených detí. V 17. kalendárnom týždni sme odobrali vzorky stravy a vybraných potravinových komodít na zistenie energetickej hodnoty, bielkovín, tukov, cukrov, NaCl, Pb, Cd, Cr, Ag a Ni. V druhom polroku sa získané údaje z dotazníkov stravovacích zvyklostí, pohybového režimu, výživových preferencií, 24-hodinovej stravovacej anamnézy a 24-hodinového pohybového režimu sa nahrávali do databázy v programe MS Excel, čomu predchádzalo aj pracovanie 24-hodinovej stravovacej anamnézy v programe ALIMENTA ver. 4.3. Celkovo bolo spracovaných 120 dotazníkov, ktoré boli zaslané  na ďalšie spracovanie gestorovi projektu.

      V roku 2010 sme pokračovali v realizácii úlohy č. 4.6. Zdravé deti v zdravých rodinách. V spolupráci s detskými lekármi z mestských a vidieckych ambulancií sa vykonal zber údajov z preventívnych prehliadok u populácii detí vo veku 11. a 17. rokov v počte 89 dotazníkov. Do formulára „Skríning detskej populácie“, lekári zaznamenali základné údaje a to : identifikačné údaje dieťaťa, antropometrické údaje, výsledky vyšetrení celkového cholesterolu, tlak krvi a  rodinnú anamnézu. Súčasťou formulára je aj dotazník, ktorý zahŕňa hlavné potravinové komodity, pričom sa zisťuje frekvencia ako často vyšetrovaná osoba danú potravinu konzumuje. Získané údaje sme nahrali do databázy v programe EPI INFO a zaslali gestorovi projektu na ďalšie spracovanie.

V roku 2010 sme distribuovali na školské a predškolské zariadenia zdravotno-osvetový materiál s tematikou:

· Dôležité živiny vo výžive dieťaťa

· Chrípka ? Príznaky prevencia očkovanie

· Zdravá výživa detí.

· Hedrin – prostriedok na odstránenie vší z vlasov

· Nabádanie žiakov k súdržnosti

 V sledovanom období boli vypracované odborné stanoviská k výsledkom  mikrobiologických rozborov,  vzoriek pieskov a sterov z hračiek a prostredia. 
2.1. Zhodnotenie školského mliečneho programu 

   V roku 2010 v rámci výkonu štátneho zdravotného dozoru  v školských stravovacích zariadeniach pracovníci oddelenia hygieny detí a mládeže pravidelne sledovali podiel mlieka a mliečnych výrobkov v každodennej strave detí predškolského a školského veku.  V rámci výkonu kontrol bola sledovaná realizácia školského mliečneho programu na materských a základných školách v zmysle príslušnej legislatívy. Zo získaných poznatkov je zrejmé, že záujem detí o poskytovanie mlieka a mliečnych výrobkov zo strany školských jedální stúpa, avšak stúpa aj záujem detí o konzumáciu ochutených mliečnych nápojov z mliečnych automatov umiestnených v školách.  V súčasnosti sa mliečny program plní v školských jedálňach pri základných školách a v 12 materských školách, do ktorých je zapojených 969 detí MŠ.  Mliečna desiata sa podáva v priestoroch školských jedálni, prípadne je podávaná priamo v triedach.  Pracovníci, ktorí sa podieľajú na príprave a výdaji mliečnej desiaty sú zdravotne a odborne spôsobilí, dodržiavajú podmienky uskladnenia a doby minimálnej trvanlivosti výrobkov.  Zneškodňovanie obalových materiálov je zabezpečené zmluvne cez príslušnú obec a mesto. 

Zhodnotenie školského mliečneho programu v roku  2010

	región
	počet

základných škôl
	počet

šk. jedální
	počet detí

	Lučenec
	16
	16
	1520

	S p o l u :
	16
	16
	1520


2.2. Zhodnotenie stavu pieskovísk 

     V rámci regiónu Lučenec a Poltár máme 164 pieskovísk z toho ŠZD vykonávame na 92 pieskoviskách umiestnených v predškolských zariadeniach, o prevádzku ostatných (72) sa stará príslušný úrad životného prostredia ( Lučenec, Poltár, Fiľakovo).  Celkový počet vyšetrených vzoriek piesku je 8, odobratých zo šiestich  predškolských zariadení. Z celkového počtu vyšetrených vzoriek nevyhoveli z dôvodu nálezu fekálnych streptokokov 2 vzorky a 4 vzorky z dôvodu prítomnosti Citrobactera freundii. V štyroch prípadoch boli prevádzkovatelia písomne upozornený na povinnosť dodržiavať §§ 2,3 Vyhlášky MZ SR č.521/2007 Z.z. o podrobnostiach o požiadavkách na pieskoviská.   

Zhodnotenie stavu vyšetrených pieskovísk v roku 2010 
	Miesto odberu
	Celkový počet vyšetrených vzoriek
	Počet nevyhovujúcich vzoriek z celkového počtu vyšetrených vzoriek z dôvodu nálezu:

	
	
	Termotolerantných koliform. baktérií a fekálnych streptokokov
	Baktérie rodu Salmonella species
	Vajíčka helmintov alebo iné vývojové štádiá týchto parazitov

	MŠ Rúbanisko I/16 Lučenec
	2
	2
	
	

	ŠMŠ K. Supa Lučenec
	1
	1
	
	

	MŠ Rúbanisko II/39 Lučenec
	1
	
	
	

	MŠ Dr. Herza Lučenec
	1
	1
	
	

	MŠ Osloboditeľov Lučenec 
	2
	2
	
	

	MŠ Bratrícka Lučenec
	1
	
	
	

	SPOLU
	8
	6
	
	


2.3. Zhodnotenie výkonu auditov v zariadeniach školského stravovania

       V súlade s koncepciou výkonu potravinového dozoru a štátneho zdravotného dozoru v hygiene výživy sme vykonali dva audity v zariadeniach školského stravovania pri základných školách.

· ZŠS – Školská jedáleň pri Základnej škole, Farská lúka 64/A Fiľakovo – audit hodnotený ako bezpečný s pripomienkami

· ZŠS – Školská jedáleň pri Základnej škole, Vajanského ul. č. 47, Lučenec - audit hodnotený ako bezpečný s pripomienkami

3. Štátny zdravotný dozor – kontrolná činnosť

      (tab. č. 2 a 3)

       V okrese  Lučenec a Poltár sme v rámci štátneho zdravotného dozoru vykonali 232 kontrol v 397 zariadeniach pre deti a mládež. V roku 2010 boli zrušené dva detské domovy rodinného typu – DD Šíd a DD Ul. D. Matejovie Lučenec, jedna materská škola s výdajňou stravy v Lučenci a jedna výdajňa stravy pri základnej škole v obci Belina. V sledovanom období boli uvedené do prevádzky  tri pracoviská praktického výcviku pri strednej odbornej škole v Lučenci – 2 kaderníctva a 1 kozmetický salón.

      Kontroly v predškolských a školských zariadeniach boli zamerané na sledovanie a hodnotenie pozitívnych a negatívnych vplyvov životného a pracovného prostredia na vývoj a zdravotný stav detí a mládeže, na sledovanie režimu dňa detí v MŠ, na hygienu pedagogického procesu v základných a stredných školách, na preverovanie pieskovísk, ktoré sú súčasťou predškolských zariadení a dodržiavanie mikrobiálnej čistoty prostredia MŠ (stery z hračiek a prostredia). 

        Pri výkone ŠZD v základných školách  sa nevyskytovali závažnejšie nedostatky. V rámci kontrol výchovno–vzdelávacieho procesu sme na školách, ktoré navštevujú dochádzajúci žiaci  z okolitých obcí zaznamenali skracovanie dĺžky  prestávky  z 10 na 5 minút a to hlavne po prvej a piatej vyučovacej hodine.  Naďalej zostáva problémom zostavovanie rozvrhov z hľadiska rešpektovanie zásad psychohygieny vyučovacieho procesu.

Prevádzkovatelia nám predkladali na schválenie prevádzkové poriadky doplnené v zmysle platnej legislatívy, do  ktorých podľa našich usmernení zahŕňali aj postupy pri výskyte akútneho prenosného a parazitárneho ochorenia. 

Na každej základnej škole v regióne je zriadená počítačová učebňa, ktorej materiálové vybavenie sa postupne doplňuje. Ide prevažne o výmenu klasických monitorov za LCD monitory a vybavenie  učební polohovateľnými stoličkami a PC stolmi.

     V rámci územného a kolaudačného konania sme sa vyjadrovali k projektom na zlepšenie hygienického štandardu zariadení a to: rekonštrukcia strechy, podláh a fasády v ZŠ Divín, výmena okien, zateplenie a rekonštrukcia sociálnych zariadení ZŠ s MŠ Halič,  rekonštrukcia strechy, oprava fasády a výmena okien ZŠ s MŠ Kubínyiho č.6 Lučenec, rekonštrukcia objektov ZŠ s MŠ Kalinovo, rekonštrukcia spoločného objektu v areáli SOU stavebného v Lučenci, zateplenie objektov, výmena okien a výmena strechy (ŠJ) ZŠ s MŠ  Radzovce, kotolňa na drevnú štiepku pri SOŠ Poltár.  Z dôvodu chýbajúcich a nevyhovujúcich vonkajších plôch na výkon pohybovej aktivity v rámci výučby telesnej výchovy došlo k výstavbe viacúčelového športového ihriska pri Základnej škole M.R.Štefánika v Lučenci a stavebným úpravám športových plôch ZŠ s MŠ Kubínyiho č. 6 v Lučenci.

      V zariadeniach spoločného stravovania sme vykonali odbery vzoriek hotových pokrmov  v počte 28, z  ktorých 10 vzoriek  bolo odobratých v rámci  plnenia  projektu „Monitoring stravovacích zvyklostí a výživových preferencií vybranej populácie detí SR a hodnotenie expozície vybraných rizík spojených s konzumáciou jedál “.   Odobraté vzorky až na jeden prípad vyhovovali požadovaným mikrobiologickým ukazovateľom a  v prevažnej miere aj odporúčaným výživovým dávkam.

      V roku 2010 sme vykonávali  v školských a predškolských zariadeniach kontroly zamerané na dodržiavanie zákona NR SR č.377/2007 Z.z. o ochrane nefajčiarov a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  

ŠPECIÁLNA ČASŤ:

 1.  Analýza hygienickej situácie v zariadeniach pre deti a mládež

       ( tab. č. 3 a 4)

      Situácia v zariadeniach pre deti mládež sa zásadne nezmenila, celkovo ju môžeme hodnotiť pozitívne. Prevádzkovatelia predškolských a školských zariadení sa snažia získavať finančné prostriedky na opravu objektov (výmenu okien, zateplenie obvodových múrov, výmenu strešných krytín) a rekonštrukciu vnútorných priestorov (výmenu podlahových krytín, rekonštrukciu záchodov, maľovanie) z fondov EÚ. Finančné prostriedky z jednotlivých grantov  z EÚ sú poväčšine poskytované zariadeniam s väčším počtom detí a žiakov a tým dané zariadenia v menších obciach zápasia s finančnými problémami, ktoré sa odrážajú aj na stavebno-technickom stave budov a na ich zastaralom vnútornom vybavení. Zriaďovatelia týchto zariadení sa snažia zo svojich rozpočtov poskytnúť finančné prostriedky  na najnutnejšie opravy a v tých obciam, kde to rozpočet umožní, dochádza k zvyšovaniu štandardu školských zariadení.

      V sledovanom období evidujeme v regióne Lučenec 51 materských škôl, z toho je jedna prevádzkovaná ako súkromná. V materskej škole Kalinovo bola vykonaná komplexná rekonštrukcia objektu, výmena detského nábytku, lehátok, cvičebňa sa vybavila novými športovými potrebami. V MŠ Radzovce došlo k výmene opotrebovaných okien za plastové, z dôvodu zvýšenia kapacity materskej školy sa vybudovala umyváreň pre deti s dostatočným počtom záchodov a umývadiel. Do MŠ Ul. Herzova v Lučenci sa zakúpil  do všetkých tried nový nábytok. Postupne dochádza k výmene okien na jednotlivých materských školách, ktorých zriaďovateľom je mesto Lučenec. Vo viacerých materských školách sa pristupuje k výmene lôžkovín za protialergické, čo hodnotíme pozitívne z dôvodu výskytu chronických respiračných ochorení a alergií u čoraz vyššieho počtu detí najmä predškolského veku.

     V okresoch Lučenec a Poltár evidujeme 50 základných škôl, z toho je jedna škola cirkevná a jedna súkromná.  Obidve tieto školy sú zriadené v meste Lučenec.

Najčastejšie vyskytujúce sa nedostatky v základných školách sú opotrebované podlahové krytiny, opotrebovaný a zastaraný školský nábytok. Tak isto ako v materských školách aj v základných školách dochádza v rámci finančných možností k zlepšovaniu situácie. V meste Lučenec sa ukončila rekonštrukcia ZŠ s MŠ na Kubínyiho námestí – vykonala sa rekonštrukcia fasády, výmena okien a oprava strechy. V areály ZŠ s MŠ sa vybudovalo viacúčelové športové ihrisko, zrekonštruovala sa atletická dráha a futbalové ihrisko. V rámci modernizácie počítačovej učebne sa zakúpilo 11 PC zostáv, stoly pod PC zostavy a nastaviteľné stoličky, podľa požiadaviek na ergonómiu. Ďalej bola ukončená rekonštrukcia objektu B Základnej školy M.R.Štefánika v rámci, ktorej došlo k výstavbe podkrovia, kde boli vytvorené nové kmeňové učebne pre I. stupeň, k výmene okien a zatepleniu fasády objektu. Nové učebne boli zariadené novým nastaviteľným školským nábytkom. Nakoľko ZŠ nemala k dispozícii upravené vonkajšie plochy na športové aktivity vykonávané počas vyučovacieho procesu, vybudovalo sa v areáli viacúčelové športové ihrisko aj s príslušenstvom. Rekonštrukcia Základnej školy na Vajanského ulici naďalej pokračuje. V obciach Radzovce, Kalinovo, Kokava nad Rimavicou a Halič bola tiež ukončená rekonštrukcia objektov ZŠ s MŠ. Jednalo sa o zateplenie obvodových múrov, výmenu okien a opravu striech.  V meste Poltár sa v Základnej škole na Školskej ulici zrekonštruovali záchody, fasáda a vymenili sa okná.     

      Pozitívne hodnotíme prístup prevádzkovateľom školských zariadení k zdravotno-výchovnému programu, v rámci ktorého uplatňujú prvky enviromentálnej, ekologickej a zdravotnej výchovy v systéme vyučovania. Tento pozitívny trend spočíva v zapájaní sa škôl do projektov „Školy podporujúce zdravie“ a „Zelená škola“.

     Súčasťou základných škôl sú aj školské kluby v počte 40, na ktorých činnosť sú využívané prevažne klasické učebne. Vybavenie týchto učební je doplnené televízorom, videoprehrávačom, DVD prehrávačom, hračkami, kobercami a iným.

     V r. 2010 boli v našom regióne v prevádzke 4 gymnáziá a 8 stredných odborných škôl.  V strednej zdravotníckej škole sa ukončila rekonštrukcia objektu. V Obchodnej akadémii v Lučenci došlo k výmene okien, zatepleniu obvodových múrov objektu a rekonštrukcii strechy.

          Praktické vyučovanie žiakov stredných odborných škôl prebieha vo vlastných pracoviskách a  pracoviskách, ktoré škola zmluvne zabezpečí so súkromnými subjektami (Tesco, Hypernova, hotely a stravovacie zariadenia). Na zlepšenie pracovných podmienok žiakov v rámci praktického vyučovania sa pri Strednej odbornej škole na Zvolenskej ceste v Lučenci sa zriadili dva kaderníctva a jeden kozmetický salón. Strediská odbornej praxe, ktoré sú súčasťou stredných odborných škôl sú na veľmi dobrej úrovni. Pri vykonávaných prácach nie je predpoklad ohrozenia zdravia mladej generácie, rizikové faktory sú eliminované na najnižšiu možnú mieru. Na uvedené práce sú zaraďovaní žiaci, ktorí sú zdravotne spôsobilí. Pri prácach používajú osobné ochranné pracovné pomôcky. U súkromných podnikateľov v rámci praktického vyučovania sa dodržiava režim práce a odpočinku 

2. Zhodnotenie zmennosti na školách

(tab. č. 5)

     V školskom roku 2010/2011 v regióne Lučenec je evidovaných 7 745 školopovinných detí, oproti minulému roku sa znížil počet školopovinných detí o 40 žiakov. Zmennosť sme nezaznamenali na žiadnej základnej škole.

3. Zásobovanie vodou v zariadeniach pre deti a mládež

(tab. č. 6)

      Z celkového počtu 397 zariadení pre deti a mládež  využíva vodu z verejného vodovodu 334 zariadení a z individuálneho vodného zdroja 63 zariadení. V roku 2010 nebola zistená nevyhovujúca kvalita vody v zariadeniach zásobovaných vodou z verejného vodovodu. 

     Sledovanie kvality vody z individuálnych vodných zdrojov prevádzkovateľmi je na úrovni predchádzajúcich rokov. Prevádzkovatelia zabezpečujú kontrolu ukazovateľov kvality pitnej vody prostredníctvom akreditovaných laboratórií najmenej 1x ročne a pravidelnú dezinfekciu vodných zdrojov.  V zariadeniach s nevyhovujúcou kvalitou vody, ktorá nezodpovedá požiadavkám na kvalitu pitnej vody je zabezpečený dovoz nezávadnej pitnej vody.  Nevyhovujúca kvalita vody je spôsobená  zvýšeným obsahom dusičňanov a dusitanov vo vyšetrených vzorkách vody  a to prevažne v južných   obciach okresu Lučenec.  V tomto roku sme zaznamenali vo viacerých zariadeniach nevyhovujúcu kvalitu vody po mikrobiologickej stránke z dôvodu záplav v povodí rieky Ipeľ.

4. Výskyt dusičnanovej methemoglobinémie

(tab. č. 7)

      V roku 2010 neboli v regióne Lučenec zaznamenané žiadne prípady ochorenia na dusičnanovú methemoglobinémiu. 

5. Stravovanie detí a mládeže

(tab. č. 8/a, 8/b, 8/c, 8/d)

     Stravovanie detí a mládeže v regióne Lučenec je zabezpečené v 78 zariadeniach spoločného stravovania a v  22 výdajniach stravy.  Zariadenia, ktoré nemajú vlastné stravovacie zariadenia využívajú na stravovanie žiakov iné účelové ZŠS prevažne v MŠ. Bez stravovania máme 1 MŠ (Trenč) a 3 ZŠ (Trenč, Bulhary, Nitra nad  Ipľom ). V týchto zariadeniach zabezpečil zriaďovateľ   prípravu  suchých potravinových balíčkov  deťom zo sociálne znevýhodneného prostredia. V jednom prípade (DD rodinného typu – Poltár,) je zabezpečené stravovanie formou rodinného stravovania.

       Z celkového počtu 100 stravovacích zariadení je do kategórie I. zaradených 36 zariadení s prípravou stravy a všetky zariadenia s dovozom stravy, do kategórie II. je zaradených 42 zariadení s prípravou stravy.  Percento stravujúcich sa detí v regióne Lučenec je 55,3 % a je vyššie ako v roku 2009.  Počas výkonu ŠZD sa vykonávalo aj bodovanie zariadenia podľa,  ktorého sa ZSS zaradilo do stupňa epidemiologickej rizikovosti na základe, ktorej sa určí frekvencia previerok. V rámci úradnej kontroly potravín sme sa zameriavali aj na kontrolu označovania alergénov na jedálnych lístkoch.   Odobraté boli vzorky hotových pokrmov na laboratórne vyšetrenie – mikrobiologické a chemické. Správna aplikácia a účinnosť dezinfekčných prostriedkov bola zisťovaná stermi z pracovných pomôcok a prostredia. Zlepšenie podmienok na úseku stravovania nastalo v dopĺňaní materiálno – technického vybavenia zariadení a dôsledného dodržiavania zavedeného systému HACCP. Pracovníci pravidelne odkladajú vzorky pripravovaných pokrmov, dezinfekciu vykonávajú v súlade so sanitačným poriadkom. Naďalej sa v ZŠS  pripravuje strava aj pre cudzích stravníkov (väčšina dôchodcovia), ktorú si  odnášajú v obedároch. Prevádzkovatelia sú usmernení na povinnosť spracovať túto činnosť v prevádzkovom poriadku. 

     V roku 2010 boli zrušené dve výdajne stravy – VS pri MŠ, Ul. SRR Lučenec a VS pri ZŠ s MŠ Belina  a bola vytvorená VS pri MŠ pri Centre špeciálno-pedagogického poradenstva,  štvrť  M.R. Štefánika v Lučenci – strava je dovážaná zo ŠJ pri MŠ, štvrť  M.R. Štefánika v Lučenci.

6. Zotavovacie podujatia pre deti a mládež

(tab. č. 9/a, 9/b)

      V regióne Lučenec sa letné zotavovacie podujatia pre deti a mládež  organizovali v  piatich    

stálych rekreačných zariadenia okresu Lučenec a Poltár a v jednom stanovom tábore v okrese Poltár. V rekreačnom zariadení Tábor Ružiná sa odrekreovalo 220 detí z Maďarskej republiky v 7 turnusoch, v RZ Mladosť Ružiná 25 detí v jednom turnuse, v RZ STARES Plus Detva na Ružinej 93 v dvoch turnusoch, v Základnej škole Belina 13 detí v jednom turnuse, v Chate Ipeľ na Kokave – Línii 50 detí v škole v prírode a 47 detí na zotavovacom podujatí a 9 detí sa rekreovalo v stanovom tábore na Ranči Megi na Prievrane. Všetci organizátori podujatí podali žiadosti o posúdenie zotavovacieho podujatia, ku ktorým bolo vydaných 7 súhlasných rozhodnutí regionálneho hygienika. V šiestich rekreačných zariadeniach sa odrekreovalo spolu 457 detí v 14 turnusoch, počas ktorých bolo vykonaných 7 kontrol.

Zimné zotavovacie podujatie detí a mládeže sa uskutočnilo len v jednom rekreačnom zariadení okresu Poltár – Chata Ipeľ, Kokava-Línia, kde sa odrekreovalo 38 detí v jednom turnuse. Podujatie bolo schválené orgánom verejného zdravotníctva a skontrolované pracovníkmi oddelenia hygieny detí a mládeže.

V roku 2010 sme zaznamenali zodpovednejší prístup zo strany organizátorov týchto podujatí v dodržiavaní 30 dňovej lehoty podania žiadosti o posúdenie zotavovacieho podujatia.  Organizátori zotavovacích podujatí postupovali v intenciách platnej legislatívy, mali zabezpečených odborne spôsobilých zdravotníckych pracovníkov, k dispozícii boli doklady o zdravotnej spôsobilosti účastníkov zotavovacieho podujatia, boli zavedené zdravotnícke denníky, dodržiaval sa režim dňa a stravovania.  V jednom prípade bola organizátorovi uložená bloková pokuta  za zistené nedostatky v oblasti stravovania detí.  

7. Zhodnotenie hygienickej situácie zariadení pre deti a mládež a životných a pracovných podmienok detí a mládeže

     Pri celkovom hodnotení pracovných podmienok v zariadeniach pre deti a mládež je zrejmé, že situácia sa oproti minulým rokom zlepšuje. Zlepšenie sa javí hlavne v prísune väčšieho množstva finančných prostriedkov získaných  z grantov EÚ pre plnoorganizované základné školy a stredné odborné školy, ktoré prevádzkovatelia využívajú na rekonštrukciu jestvujúcich zariadení.  Tieto rekonštrukcie sa týkajú hlavne technického stavu budov – výmena okien, výmena strechy, zateplenie obvodových múrov objektov a opravy podlahových krytín. Priebežne sa zabezpečuje výmena školského nábytku na školách a v materských školách dochádza k nahrádzaniu opotrebovaných a poškodených lehátok novými, s možnosťou prevetrávania. Pretrvávajúce problémy sú tak ako v minulých rokoch v zásobovaní pitnou vodou v obciach  hlavne v južnej časti regiónu.  Niektoré objekty majú vykurovanie riešené pevným palivom, čo sa v zimnom období prejavuje zhoršením mikroklimatických podmienok.
     V MŠ, ZŠ a stredných školách  sa dodržiava režim práce a odpočinku. Dlhodobým problémom v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu je skracovanie prestávok najmä na vidieckych školách, ktorý súvisí s dopravnou situácií jednotlivých obcí a dochádzaním študentov na vyučovanie.

           Čo sa týka stravovacích zariadení možno konštatovať, že aj tu dochádza k zlepšeniu situácie. Prevádzkovatelia sú plne oboznámení s novou legislatívou, s povinnosťami, ktoré im z nej vyplývajú. Všetky dozorované stravovacie zariadenia majú vypracované prevádzkové poriadky a systém správnej  výrobnej praxe.

     Pracovné podmienky pri práce mladistvých, ktorí sa pripravujú  na výkon povolania sa výrazne zlepšili, hlavne v tých strediskách praktického vyučovania, ktoré sú súčasťou školy. Menšie nedostatky pretrvávajú pri výkone horeuvedených činností u súkromných podnikateľov (chýbajúce osobitné šatne a zariadenia pre osobnú hygienu).

     Pri organizovaní zotavovacích podujatí nedochádzalo k závažnejším problémom. Kladne môžeme hodnotiť uvedomelosť organizátorov pri zabezpečovaní zdravotníka s požadovanou odbornou spôsobilosťou.

8. Mimoriadne protiepidemické opatrenia v zariadeniach pre deti a mládež

     V roku 2010 v dôsledku výskytu akútnych respiračných ochorení, chrípky a chrípke podobných ochorení bolo rozhodnutím regionálneho hygienika  v 7. – 8 kalendárnom týždni  prerušené vyučovanie v šiestich  materských školách v okrese Lučenec a Poltár na predchádzanie vzniku a šírenia prenosných ochorení.  V sledovanom období sme sa podieľali aj na šetrení výskytu VHA v ZŠ s MŠ Kubínyiho Lučenec, ZŠ s MŠ s VJM., Kármana Lučenec v súvislosti s epidémiou v obci Trenč, epidemického výskytu VHA v ZŠ s MŠ Cinobaňa, ZŠ a MŠ Holiša. Okrem epidemického výskytu VHA sme spolupracovali s oddelením epidemiológie aj na šetrení sporadického výskytu VHA u žiakov ZŠ s VJM Mládežnícka Fiľakovo, ZŠ Slobody Poltár, ZŠ Haličská cesta 7 Lučenec, SOŠ Zvolenská cesta 83 Lučenec, ZŠ s MŠ Kokava nad Rimavicou, OU Haličská cesta Lučenec  a detí MŠ Fiľakovské Kováče. V súvislosti s epidemickým ako aj sporadickým výskytom VHA u detí a žiakov školských zariadení boli uložené opatrenia na predchádzanie vzniku a šíreniu prenosného ochorenia (dezinfekcia priestorov, pravidelné umývanie a dezinfekcia rúk, atď.)

Epidemiologickým šetrením sa zistilo, že poväčšine príčinou vzniku ochorení na VHA je nízky hygienický štandard obyvateľov zo sociálne znevýhodneného prostredia.   

