Hygiena  detí  a  mládeže

VŠEOBECNÁ ČASŤ:

1. Celkové zhodnotenie činnosti odboru HDM.

       V okrese Lučenec a Poltár, ktoré naše oddelenie dozoruje v rámci územného pôsobenia okresu, bol v roku 2011 počet zariadení pre deti a mládež 369. Pri našej činnosti sme sa zameriavali na ochranu, podporu a rozvoj zdravia detí a mládeže, pričom sme vychádzali z platnej legislatívy a koncepcie odboru.

      Štátny zdravotný dozor vykonaný  v zariadeniach spoločného stravovania bol zameraný na správne zloženie výživy detí a mládeže, na kontrolu konzumácie mlieka a mliečnych výrobkov v rámci školského stravovania, na pitný režim s preferovaním zdravotne vyhovujúcich nápojov, technický stav a prevádzkovú hygienu  týchto zariadení. V hodnotenom období bola úradná kontrola potravín zameraná prevažne na výkon auditov, ktoré sa realizovali v zmysle usmernení hlavnej odborníčky pre hygienu detí a mládeže. V roku 2011 sme vykonali 31 auditov zariadení spoločného stravovania, z ktorých 15 bolo hodnotených ako bezpečných a 16 ako bezpečných s pripomienkami.

     Pri výkone štátneho zdravotného dozoru v zariadeniach výchovy a vzdelávania pre deti a mládež  neboli  zistené nedostatky väčšieho charakteru,  nakoľko prevádzkovatelia týchto zariadení sú oboznámení s platnou legislatívou  a v rámci svojich finančných možností nedostatky priebežne odstraňujú.  Nedostatky závažnejšieho charakteru – zlý technický stav a opotrebovanosť budov a zariadení  sa aj v tomto roku prevádzkovatelia snažia riešiť zapájaním do projektov na získanie finančných prostriedkov.  

      V rámci rozhodovacej činnosti sme vydali 19 rozhodnutí na schválenie prevádzkových poriadkov, z toho 8 rozhodnutí pre zariadenia spoločného stravovania, jedno pre ubytovacie zariadenie, jedno pre telovýchovné zariadenie  a 9 rozhodnutí pre zariadenia výchovy a vzdelávania detí a mládeže. Na uskutočnenie zotavovacích podujatí sme vydali 10 rozhodnutí a na uvedenie priestorov do prevádzky 7 rozhodnutí. O vydanie záväzného stanoviska ku kolaudácia nás požiadalo 10 subjektov, jeden subjekt nás požiadal o vydanie záväzného stanoviska k umiestneniu stavby. Všetkým žiadateľom boli vydané kladné záväzné stanoviská. 

      V roku 2011 sme vydali 17 osvedčení na získanie odbornej spôsobilosti na vykonávanie epidemiologicky závažnej činnosti pre zamestnancov zariadení školského stravovania.

Na  predchádzanie šíreniu prenosných ochorení (chrípky) sme vydali 8 opatrení pre základné a materské školy.

      Školskej jedálni pri súkromnej materskej škole České Brezovo bola uložená bloková pokuta vo výške 16 euro.

      Okrem uvedeného sme v rámci výchovno-vzdelávacej činnosti uskutočnili jednu prednášku v Základnej škole , Slobody č.1 v Poltári na tému „Zneužívanie návykových látok“.

      V mesiaci marec bolo odobratých 5 vzoriek hotových pokrmov v Zariadení školského stravovania pri Pedagogickej a sociálnej akadémii v Lučenci, z ktorých jedna vzorka nevyhovovala po mikrobiologickej stránke (zvýšený obsah kvasiniek). V mesiaci máj sme odobrali dve vzorky piesku na mikrobiologické a parazitologické vyšetrenie. Odobraté vzorky piesku vyhoveli požiadavkám uvedených vo Vyhláške MZ SR č.521/2007 Z.z. o podrobnostiach o požiadavkách na pieskoviská.     V hodnotenom období sme sa podieľali na plnení programov a projektov vychádzajúcich z platnej legislatívy a koncepcii odboru hygieny detí mládeže nasledovne:

      -    Zneužívanie návykových látok (alkohol, tabak, drogy) u detí a mládeže na Slovensku

· Prieskum telesného vývoja detí a mládeže v SR a zistenie trendov v ich telesnom raste a vývine 

Zhodnotenie jednotlivých projektov bude uvedené v ďalšej časti tejto výročnej správy.  

2. Činnosť presahujúca rámec štátneho zdravotného dozoru, osobitná činnosť a agenda

      ( tabuľka č.1 )

     V roku 2011 sme sa zúčastnili  odborných podujatí nasledovne: 

· Nové receptúry a stratégia v školskom stravovaní, marec 2011, Nový Smokovec

· Pracovná porada vedúci HDM, RÚVZ Rimavská Sobota, apríl 2011, Rimavská Sobota

· Vedecká konferencia – XI. Dni hygieny detí a mládež , máj 2011 Dunajská Streda

· Rizikové faktory aterosklerózy v detskom veku, jún 2011, banská Bystrica

· Vedecko-odborná konferencia – Životné podmienky a zdravie, september 2011, Nový Smokovec

· Konferencia- Kľúčové úlohy školského stravovania 2011, október 2011, Poprad

      V rámci vedeckej konferencie  - XI. Dni hygieny detí a mládeže, vedúca oddelenia HDM mala aktívnu účasť s prednáškou na tému „Činnosť pracovnej zdravotnej služby v oblasti hygieny detí a mládeže“. Na ďalších hore uvedených vzdelávacích podujatiach bola účasť pasívna.

      V rámci nášho oddelenia sme poskytovali konzultácie, ktoré sa týkali hlavne auditov vykonávaných v zariadeniach spoločného stravovania.  konzultácie sme poskytovali aj záujemcom o organizovanie zotavovacích podujatí a prevádzkovateľom materských, základných a stredných škôl, ktorí sa na nás obracali ohľadom výskytu pedikulózy a správnosti spracovania prevádzkových poriadkov. Konzultácie prebiehali formou osobných stretnutí, telefonicky a elektronickej pošty.

       Oddelenie výchovy ku zdraviu nás oslovilo o spoluprácu pri distribúcii edukačných materiálov vzniknutých v rámci realizácie Národného programu starostlivosti o deti a dorast v Slovenskej republike na roky 2008 – 2015.

       V hodnotenom období sme sa podieľali na plnení  programov a projektov úradov verejného zdravotníctva v SR na rok 2011. V druhom polroku sme sa podieľali na plnení úlohy č. 4.1. Prieskum telesného vývoja detí a mládeže v SR a zistenie trendov v ich   telesnom raste a vývine. Realizácia úlohy prebiehala na základe pokynov z ÚVZ SR v dňoch od 26.09.2011 do 04.11.2011 v štatisticky náhodne vybraných školách. V našom regióne boli do prieskumu vybrané štyri základné školy, dve stredné odborné školy a jedno gymnázium. Riaditeľom vybraných škôl sme doručili list  Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR a dohodli si termíny zberu údajov. Na školách zapojených do prieskumu sme po určení veku detí v desatinnej sústave, náhodným výberom vybrali  súbor detí stanoveného počtu, u ktorých sme vykonali antropometrické merania (hmotnosť, výška, obvod hlavy, obvod hrudníka, obvod bokov a obvod ramena).  Na základných školách sme požiadali o spoluprácu aj rodičov, ktorí nám formou dotazníkov poskytli údaje potrebné k spracovaniu projektu.

Zber údajov sa zrealizoval na týchto školách:

· Základná škola Lovinobaňa, dňa 04.10.2011  – 80 detí (7 – 14 ročných)

· Základná škola s VJS, Farská lúka, Fiľakovo, dňa 07.10.2011  – 80 detí (7 – 14 roč.)

· Základná škola s materskou školou Kalinovo – dňa 17.10.2011 - 80 detí (7 – 14 roč.)

· Základná škola, Haličská 7, Lučenec – dňa  11.10.2011 - 80 detí (7 – 14 roč.)

· Hotelová akadémia Lučenec – dňa  26.09.2011 - 64 žiakov (15 – 18 roč.)

· Stredná odborná škola Fiľakovo – dňa 19.10.2011 - 64 žiakov (15 – 18 roč.)

· Gymnázium Lučenec – dňa 18.10.2011 - 64 žiakov (15 – 18 roč.)

V mesiaci december sme začali s vkladaním údajov do masky v programe excel, ktoré bude ukončené v prvom štvrťroku 2012.

V prvom polroku  sme riešili úlohu č. 4.2. Zneužívanie návykových látok (alkohol, tabak, drogy) u detí a mládeže na Slovensku. Na základe metodických pokynov z ÚVZ SR sme prieskum realizovali v dňoch od 4. do 7. 4. 2011 na dvoch stredných školách v meste Lučenec, ktoré boli vybrané náhodným štatistickým výberom. Na Strednej priemyselnej škole stavebnej Oskara Winklera v Lučenci z 317 študentov sa do projektu zapojilo 271 študentov ( 219 chlapcov, 52 dievčat ), ktorí vyplnili dotazník o užívaní drog.  Z celkového počtu 271 študentov vyplnilo aj 143  študentov dotazník  SMQ a 128  študentov dotazník SFEA, ktoré boli súčasťou realizácie tohto projektu. 

Zo  stanoveného počtu 136 študentov Strednej odbornej školy technickej v Lučenci sa nám podarilo zozbierať od 125 – tich študentov ( 125 chlapcov ) dotazníky o  užívaní drog. Všetci zúčastnení študenti vyplnili aj dotazníky SMQ a SFEA.  

Vyplnené dotazníky boli uložené spolu s hlásením za triedu do označených obálok a zaslané na  ÚVZ SR v Bratislave sa ďalšie spracovanie.  

Na realizácii úlohy č. 4.3. Monitoring stravovacích zvyklostí a výživových preferencií vybranej populácie detí SR  a hodnotenie expozície vybraných rizík spojených  s konzumáciou jedál sme sa nepodieľali z dôvodu jej pozastavenia zo strany ÚVZ SR.

Na  realizácii úlohy č. 4.4. Zdravé deti v zdravých rodinách sme sa nepodieľali. 

2.1. Zhodnotenie školského mliečneho programu 

   V roku 2011 v rámci výkonu štátneho zdravotného dozoru  v školských stravovacích zariadeniach pracovníci oddelenia hygieny detí a mládeže aj naďalej pravidelne sledovali podiel mlieka a mliečnych výrobkov v každodennej strave detí predškolského a školského veku.  V rámci výkonu kontrol bola sledovaná realizácia školského mliečneho programu na materských a základných školách v zmysle príslušnej legislatívy. Zo získaných poznatkov je zrejmé, že záujem detí o poskytovanie mlieka a mliečnych výrobkov zo strany školských jedální klesá, avšak stúpa záujem detí o konzumáciu ochutených mliečnych nápojov z mliečnych automatov umiestnených v školách.  V súčasnosti sa mliečny program plní v školských jedálňach pri základných školách a aj v 7 materských školách.  Mliečna desiata sa podáva v priestoroch školských jedálni, prípadne je podávaná priamo v triedach.  Pracovníci, ktorí sa podieľajú na príprave a výdaji mliečnej desiaty sú zdravotne a odborne spôsobilí, dodržiavajú podmienky uskladnenia a doby minimálnej trvanlivosti výrobkov.  Zneškodňovanie obalových materiálov je zabezpečené zmluvne cez príslušnú obec a mesto. 

Zhodnotenie školského mliečneho programu v roku  2011

	okres
	počet

základných škôl
	počet

šk. jedální
	počet detí

	Lučenec
	6
	6
	1052

	Poltár
	6
	6
	529

	S p o l u :
	12
	12
	1581


2.2. Zhodnotenie stavu pieskovísk 

     V rámci regiónu Lučenec a Poltár máme 164 pieskovísk z toho ŠZD vykonávame na 92 pieskoviskách umiestnených v predškolských zariadeniach, o prevádzku ostatných (72) sa stará príslušný úrad životného prostredia ( Lučenec, Poltár, Fiľakovo).  Celkovo boli odobraté a vyšetrené dve vzorky piesku, ktoré vyhoveli požiadavkám  Vyhlášky MZ SR č.521/2007 Z.z. o podrobnostiach o požiadavkách na pieskoviská.   

Zhodnotenie stavu vyšetrených pieskovísk v roku 2011 
	Miesto odberu
	Celkový počet vyšetrených vzoriek
	Počet nevyhovujúcich vzoriek z celkového počtu vyšetrených vzoriek z dôvodu nálezu:

	
	
	Termotolerantných koliform. baktérií a fekálnych streptokokov
	Baktérie rodu Salmonella species
	Vajíčka helmintov alebo iné vývojové štádiá týchto parazitov

	MŠ Rúbanisko I/16 Lučenec
	1
	
	
	

	MŠ Dr. Herza Lučenec
	1
	
	
	

	SPOLU
	2
	
	
	


2.3. Zhodnotenie výkonu auditov v zariadeniach školského stravovania

       V roku 2011 sme vykonali 31 auditov zariadení spoločného stravovania, z ktorých 15 bolo hodnotených ako bezpečných a 16 ako bezpečných s pripomienkami. V zariadeniach spoločného stravovania, kde bol výsledok auditu hodnotený ako bezpečný s pripomienkami, mali prevádzkovatelia aplikovaný systém správnej výrobnej praxe. Subjektom bola zaslaná správa z auditu, ktorá obsahovala aj Protokol o nezhode. V zariadeniach, v ktorých mali prevádzkovatelia aplikovaný systém správnej hygienickej praxe boli zistené len nezhody menšieho charakteru, ktoré boli hlavne nesystémové a neboli riešené protokolom.

2.4 Zhodnotenie sortimentu v školských bufetoch 

     V roku 2011 sme vykonali štátny zdravotný dozor zameraný na kontrolu sortimentu  v  dvoch školských bufetoch. V zmysle platnej legislatívy sa v obidvoch bufetoch predával vyhovujúci sortiment. Z hľadiska racionálnej výživy apelujeme na prevádzkovateľov týchto zariadení, aby do ponuky zaraďovali najmä ovocie, zeleninu, celozrné a mliečne  výrobky, výrobky s nízkym obsahom cukru a tukov.   

3. Štátny zdravotný dozor – kontrolná činnosť

      (tab. č. 2 a 3)

       V rámci štátneho zdravotného dozoru v  okresoch Lučenec a Poltár sme v zariadeniach pre deti a mládež vykonali 270 kontrol. Pri plnení výkonu ŠZD sme sa zameriavali na kontrolu základných stavebných podmienok a úrovne prevádzky zariadení pre deti a mládež, úradnú kontrolu potravín, kontrolu prevádzkových podmienok a aplikáciu systému HACCP v zariadeniach školského stravovania. Zároveň sme vo všetkých kontrolovaných zariadeniach vykonali aj kontrolu dodržiavania zákona MZ SR č. 377/2004 Z.z. o ochrane nefajčiarov.      Sledovali a hodnotili sme  pozitívne a negatívne vplyvy životného a pracovného prostredia na vývoj a zdravotný stav detí a mládeže, režim dňa detí v MŠ,  hygienu pedagogického procesu v základných a stredných školách,  preverovanie pieskovísk, ktoré sú súčasťou predškolských zariadení a dodržiavanie mikrobiálnej čistoty prostredia MŠ (stery z hračiek a prostredia). 

       Úroveň zariadení pre deti a mládeže hodnotíme pozitívne. Vplyvom nárastu detí v predškolských zariadeniach sa začína prejavovať vznikajúci problém s kapacitou zariadení . Nakoľko zriaďovatelia týchto zariadení nemajú dostatok finančných prostriedkov na realizáciu stavebných úprav, ktorými by došlo k rozšíreniu jestvujúcich priestorov nás žiadajú o prehodnotenie kapacity.  

        Pri výkone ŠZD v základných školách  sa nevyskytovali závažnejšie nedostatky. V rámci kontrol výchovno–vzdelávacieho procesu sme na školách, ktoré navštevujú dochádzajúci žiaci  z okolitých obcí zaznamenali skracovanie dĺžky  prestávky  z 10 na 5 minút a to hlavne po prvej a piatej vyučovacej hodine.  Naďalej zostáva problémom zostavovanie rozvrhov z hľadiska rešpektovanie zásad psychohygieny vyučovacieho procesu.

Prevádzkovatelia nám predkladali na schválenie prevádzkové poriadky doplnené v zmysle platnej legislatívy, do  ktorých podľa našich usmernení zahŕňali aj postupy pri výskyte akútneho prenosného a parazitárneho ochorenia. 

Na každej základnej škole v regióne je zriadená počítačová učebňa, ktorej materiálové vybavenie sa postupne doplňuje. Ide prevažne o výmenu klasických monitorov za LCD monitory a vybavenie  učební polohovateľnými stoličkami a PC stolmi.

           V zariadeniach spoločného stravovania sme vykonali odbery vzoriek hotových pokrmov  v počte 5, z  ktorých jedna vzorka nevyhovela z dôvodu mikrobiálnej kontaminácie (zvýšený počet kvasiniek) .  

ŠPECIÁLNA ČASŤ:

 1.  Analýza hygienickej situácie v zariadeniach pre deti a mládež

       ( tab. č. 3 a 4)

      Situácia v zariadeniach pre deti mládež sa zásadne nezmenila, celkovo ju môžeme hodnotiť pozitívne. Prevádzkovatelia predškolských a školských zariadení sa snažia získavať finančné prostriedky na opravu objektov (výmenu okien, zateplenie obvodových múrov, výmenu strešných krytín) a rekonštrukciu vnútorných priestorov (výmenu podlahových krytín, rekonštrukciu záchodov, maľovanie) z fondov EÚ. Finančné prostriedky z jednotlivých grantov  z EÚ sú poväčšine poskytované zariadeniam s väčším počtom detí a žiakov a tým dané zariadenia v menších obciach zápasia s finančnými problémami, ktoré sa odrážajú aj na stavebno-technickom stave budov a na ich zastaralom vnútornom vybavení. Zriaďovatelia týchto zariadení sa snažia zo svojich rozpočtov poskytnúť finančné prostriedky  na najnutnejšie opravy a v tých obciam, kde to rozpočet umožní, dochádza k zvyšovaniu štandardu školských zariadení.

Jednotlivé úseky :

· prevádzkárne pre deti do 6 rokov

Do tejto kategórie sú zaradené Detské jasle v Lučenci  a detský klub Bubinko, ktorý vznikol v priebehu roku 2011 v meste Lučenec. Detský klub Bubinko s kapacitou 10 detí pre denný pobyt  sa nachádza v novo zrekonštruovaných priestoroch.  Obidve zariadenia zodpovedajú stanoveným požiadavkám.

· prevádzkárne výchovy a mimoškolského vzdelávania 

Súkromné stredisko záujmovej činnosti v meste Kokava nad Rimavicou,  je zaradené  do kategórie zariadení s drobnými nedostatkami, ktoré pravdepodobne neovplyvňujú zdravie detí a mládeže.

· materské školy

Hygienická situácia v týchto zariadeniach je priaznivá, z celkového počtu 51 materských škôl  46 ( 90,2 %) zodpovedá všetkým stanoveným požiadavkám. Do kategórie zariadení s drobnými nedostatkami, ktoré pravdepodobne neovplyvňujú zdravie detí sme zaradili 5 materských škôl.   Materská škola v obci Lovinobaňa získala prostredníctvom projektu finančné prostriedky na zakúpenie edukačnej techniky na zlepšenie výchovno – vzdelávacieho  procesu.  Vo viacerých materských školách došlo k výmene detského nábytku a pristupuje sa  k výmene lôžkovín za protialergické, čo hodnotíme pozitívne z dôvodu výskytu chronických respiračných ochorení a alergií u čoraz vyššieho počtu detí najmä predškolského veku.

· základné školy

Hygienická situácia na úseku základných škôl  sa neustále zlepšuje. V roku 2011 bola dokončená rekonštrukcia Základnej školy na Vajanského ul. v Lučenci v rámci, ktorej bola zrealizovaná výmena okien, zateplenie obvodových stien objektov, rekonštrukcia strechy, obnova podláh v telocvičniach a rekonštrukcia šatní a umyvárni pri  telocvičniach. V areáli  tejto školy sa vybudovalo aj detské dopravné ihrisko, ktoré prispeje k zlepšeniu výučby dopravnej výchovy. Ďalej bola ukončená rekonštrukcia objektov Základnej školy s materskou školou v obci Cinobaňa, ktorá pozostávala z výmeny okien, zateplenia obvodových stien, prístavby spojovacej chodby medzi objektmi ZŠ a telocvične, čím sa vytvoril bezbarierový vstup a šatne pre žiakov. Zrealizovala sa rekonštrukcia Základnej školy v Lovinobani, jej súčasťou bola výmena okien, zateplenie obvodových stien, rekonštrukcia striech, obnova zdravo - technických rozvodov a zariadení osobnej hygieny,  výmena vodovodného a kanalizačného potrubia. V priebehu roku 2012 bude ukončená rekonštrukcia Základnej školy na Mládežníckej ul. vo Fiľakove.  Na jednotlivých školách postupne dochádza k výmene opotrebovaného školského nábytku,  čím sa vylepšuje pracovné prostredie pre žiakov a učiteľov.  Základná škola v obci Trenč sa z dôvodu výmeny strechy, ktorá bola v havarijnom stave preklasifikovala  na zariadenie s drobnými nedostatkami, ktoré pravdepodobne neovplyvňujú zdravie deti a mládeže.  V uvedenej škole naďalej nie sú doriešené zariadenia osobnej hygieny pre žiakov, ktorí v súčasnosti využívajú zariadenie určené pre deti MŠ a učiteľov. 

      Pozitívne hodnotíme prístup prevádzkovateľov školských zariadení k zdravotno-výchovnému programu, v rámci ktorého uplatňujú prvky enviromentálnej, ekologickej a zdravotnej výchovy v systéme vyučovania. Tento pozitívny trend spočíva v zapájaní sa škôl do projektov „Školy podporujúce zdravie“ a „Zelená škola“.

· gymnázia

      V r. 2011 boli v našom regióne v prevádzke 3 gymnáziá.. Gymnázium v Poltári sa presťahovalo do priestorov Strednej odbornej školy v Poltári , čím vznikol nový subjekt pod názvom Spojená škola v Poltári. Pri Súkromnom gymnáziu v Lučenci  sa výchovno- vzdelávací proces skvalitnil vybudovaním nového chemického laboratória.  Zdravotno – hygienická situácia je na úseku gymnázií priaznivá, školy zodpovedajú stanoveným hygienickým požiadavkám. 

· stredné odborné školy

            V hodnotenom období  bolo v našom regióne v prevádzke  8 stredných odborných škôl. Na všetkých školách boli vykonávané rekonštrukcie menšieho aj väčšieho charakteru, ktoré vylepšili základné stavebné podmienky a prevádzku zariadení.

          Praktické vyučovanie žiakov stredných odborných škôl prebieha už len na  vlastných pracoviskách. Stredná odborná škola technická v Lučenci, vybudovala nové priestory praktického vyučovania v ktorom prebieha výučba so zameraním na stavebníctvo. V areáli školy sa vybudovalo viac účelové športové ihrisko. 

Strediská odbornej praxe, ktoré sú súčasťou stredných odborných škôl sú na veľmi dobrej úrovni. Pri vykonávaných prácach nie je predpoklad ohrozenia zdravia mladej generácie, rizikové faktory sú eliminované na najnižšiu možnú mieru. Na uvedené práce sú zaraďovaní žiaci, ktorí sú zdravotne spôsobilí. Pri prácach používajú osobné ochranné pracovné pomôcky,  dodržiava sa  režim práce a odpočinku .

· základná umelecká škola 

        Základné umelecké školy zodpovedajú stanoveným hygienickým požiadavkám pre daný druh zariadení. 
· školy pre deti alebo žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami 

     Do skupiny zariadení s drobnými nedostatkami, ktoré pravdepodobne neovplyvňujú zdravie detí a mládeže je zaradená Špeciálna základná škola  Zvolenská cesta   v Lučenci. Uvedená škola je prevádzkovaná v troch objektoch, kde jeden z objektov  nezodpovedá  stanoveným požiadavkám zariadení pre deti a mládež. 

· školské výchovno – vzdelávacie zariadenia 

     Do tejto skupiny zariadení máme zaradených 51 školských klubov detí , 3 centrá voľného času 7 domovov mládeže a 21 stredísk odbornej praxe. Pre prevádzku školských klubov a školských stredísk záujmovej činnosti sú v objektoch základných škôl vytvorené vyhovujúce hygienické podmienky.  Školské kluby sú prevažne prevádzkované v klasických učebniach, vybavenie týchto učební je doplnené televízorom, videoprehrávačom, DVD prehrávačom, hračkami , kobercami a iným vybavením. 

V Domovoch mládeže sa postupne vykonávajú čiastkové rekonštrukcie, hlavne v zariadeniach osobnej hygieny.

· školské zariadenia výchovného poradenstva a prevencie

     V roku 2011 bola v našom regióne zrušená krajská  pedagogicko – psychologická poradňa.    V regióne pracujú dve centrá pedagogicko – psychologického poradenstva a prevencie, ktoré poskytujú psychologické, pedagogické, diagnostické služby, ako aj poradenskú a metodickú činnosť. 

· školské účelové zariadenia

     Z celkového počtu 85 školských účelových zariadení je 68 školských jedální a 17 školských výdajní stravy. Jedna výdajňa stravy pri Súkromnom gymnáziu v Lučenci, bola zrušená. Stravovanie žiakov je zabezpečené v školskej jedálni pri ZŠ s MŠ Lučenec Opatová. Pri ZŠ s MŠ Kalinovo, bola vybudovaná nová školská jedáleň, ktorá sa z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov na jej prevádzku zatiaľ nevyužíva. Z celkového počtu školských účelových zariadení je 68 zariadení zodpovedajúcich všetkým stanoveným požiadavkám a 17 zariadení je s drobnými nedostatkami, ktoré pravdepodobne neovplyvňujú zdravie detí a mládeže. Najčastejšie sa stretávame s nedostatkami stavebno - technického charakteru,  opotrebovaného vnútorného vybavenia a technologického zariadenia  a to najmä v školských jedálňach  s nižším počtom stravníkov.    

· zariadenia na vykonávanie opatrení soc. prácnej ochrany detí a sociálnej kurately

     V regióne evidujeme dva detské domovy rodinného typu , DeD v Lučenci a DeD v Poltári a krízové stredisko AMORET v Lučenci. Zariadenia vyhovujú hygienickým požiadavkám pre daný druh zariadení. 
· zariadenia sociálnych služieb

     Oproti roku 2010 došlo k poklesu zariadení sociálnych služieb, z dôvodu zlúčenia DSS Vidiná a DSS Slatinka. V obci Málinec je prevádzkované Integrované sociálne centrum. 
· zotavovacie podujatia

      Úroveň organizovania zotavovacích podujatí je zhodnotená v kapitole č. 6.

       -     ostatné

     Do kategórie ostatné sú zaradené školské bufety , tanečné školy, kuchyne pri domovoch sociálnych služieb a pri zotavovacích podujatiach. 

2. Zhodnotenie zmennosti na školách

(tab. č. 5)

     V školskom roku 2011/2012 v regióne Lučenec je evidovaných 7 784  školopovinných detí, oproti minulému roku sa zvýšil počet školopovinných detí o 39 žiakov. Zmennosť sme nezaznamenali na žiadnej základnej škole.

3. Zásobovanie vodou v zariadeniach pre deti a mládež

(tab. č. 6)

      Z celkového počtu 369 zariadení pre deti a mládež  využíva vodu z verejného vodovodu 308 zariadení a z individuálneho vodného zdroja 61zariadení. V roku 2011 nebola zistená nevyhovujúca kvalita vody v zariadeniach zásobovaných vodou z verejného vodovodu. 

     Sledovanie kvality vody z individuálnych vodných zdrojov prevádzkovateľmi je na úrovni predchádzajúcich rokov. Prevádzkovatelia zabezpečujú kontrolu ukazovateľov kvality pitnej vody prostredníctvom akreditovaných laboratórií najmenej 1x ročne a pravidelnú dezinfekciu vodných zdrojov. V zariadeniach s nevyhovujúcou kvalitou vody, ktorá nezodpovedá požiadavkám na kvalitu pitnej vody je zabezpečený dovoz nezávadnej pitnej vody.  Nevyhovujúca kvalita vody je spôsobená  zvýšeným obsahom dusičňanov a dusitanov vo vyšetrených vzorkách vody  a to prevažne v južných   obciach okresu Lučenec.  
4. Výskyt dusičnanovej methemoglobinémie

(tab. č. 7)

      V roku 2011 neboli v regióne Lučenec zaznamenané žiadne prípady ochorenia na dusičnanovú methemoglobinémiu. 

5. Stravovanie detí a mládeže

(tab. č. 8/a, 8/b, 8/c, 8/d)

     Stravovanie detí a mládeže v regióne Lučenec je zabezpečené v 99 stravovacích zariadeniach, z ktorých je  76 kuchýň a  23 výdajní stravy.  Zariadenia, ktoré nemajú vlastné stravovacie zariadenia využívajú na stravovanie žiakov iné účelové ZŠS prevažne v MŠ. Bez stravovania máme jednu MŠ (Trenč) a tri ZŠ (Trenč, Bulhary, Nitra nad  Ipľom ). V týchto zariadeniach zabezpečuje zriaďovateľ   prípravu  suchých potravinových balíčkov  deťom zo sociálne znevýhodneného prostredia. V dvoch  prípadoch  (detské domovy rodinného typu ) je zabezpečené stravovanie formou rodinného stravovania.

       Z celkového počtu 99 stravovacích zariadení je do kategórie I. zaradených 36 zariadení s prípravou stravy a všetky zariadenia s dovozom stravy, do kategórie II. je zaradených 40 zariadení s prípravou stravy.  Percento stravujúcich sa detí v regióne Lučenec je 47,1 % čo je oproti roku 2010 pokles o 8,2 %.  V rámci úradnej kontroly potravín sme vykonali mimoriadne kontroly zamerané na zisťovanie pôvodu zeleniny a manipulácie s ňou, v dôsledku  výskytu hnačkových ochorení vyvolaných enterohemoragickým kmeňom Escherichia coli.. Od januára 2011 boli v školských stravovacích zariadeniach zavedené nové materiálno spotrebné normy pre školské stravovanie, čo sa odzrkadlilo kladne aj na kvalite pripravovanej stravy. Zlepšenie podmienok na úseku stravovania nastalo v dopĺňaní materiálno – technického vybavenia zariadení a dôsledného dodržiavania zavedeného systému HACCP. V 31 stravovacích zariadeniach boli realizované audity zamerané na správnosť aplikácie systému  HACCP. Uvedené audity prispeli k tomu, že zamestnanci začali zásady HACCP dôslednejšie uplatňovať v praxi, čím sa vylepšila úroveň poskytovaných služieb v uvedených zariadeniach. Naďalej sa v ZŠS  pripravuje strava aj pre cudzích stravníkov (väčšinou dôchodcovia), ktorú si odnášajú v obedároch. Prevádzkovatelia sú usmernení na povinnosť spracovať túto činnosť v prevádzkovom poriadku. 

     V roku 2011 bola zrušená jedna kuchyňa pri DSS Nádej Vidiná, ktorú nahradila výdajňa stravy a zrušila sa aj jedna výdajňa  stravy pri  Súkromnom gymnáziu v Lučenci . 

Odobraté boli vzorky hotových pokrmov na laboratórne vyšetrenie – mikrobiologické a chemické. Správna aplikácia a účinnosť dezinfekčných prostriedkov bola zisťovaná stermi z pracovných pomôcok a prostredia

6. Zotavovacie podujatia pre deti a mládež

(tab. č. 9/a, 9/b)

      V regióne Lučenec sa letné zotavovacie podujatia pre deti a mládež  organizovali v šiestich     

stálych rekreačných zariadenia okresu Lučenec a Poltár a v jednom tábore na ranči v okrese Poltár. V rekreačnom zariadení Tábor Ružiná sa odrekreovalo 108 detí z Maďarskej republiky v 4 turnusoch, v RZ Mladosť Ružiná 32 detí v jednom turnuse, v RZ STARES Plus Detva na Ružinej 69 detí v dvoch turnusoch, v Chate Ipeľ na Kokave – Línii 98 detí v škole v prírode v troch turnusoch, v penzióne Family  v Kokave – Línia 33 detí v škole v prírode v jednom turnuse a 21 detí sa rekreovalo v tábore na Ranči Megi na Prievrane v dvoch turnusoch. Všetci organizátori podujatí podali žiadosti o posúdenie zotavovacieho podujatia, ku ktorým bolo vydaných 8 súhlasných rozhodnutí regionálneho hygienika. V šiestich rekreačných zariadeniach sa odrekreovalo spolu 361 detí v 13 turnusoch, počas ktorých bolo vykonaných 9 kontrol.

Zimné zotavovacie podujatia detí a mládeže sa uskutočnili v dvoch  rekreačných zariadeniach  okresu Poltár – Chata Ipeľ, Kokava-Línia, kde sa odrekreovalo 16 detí v jednom turnuse a penzión Family, Kokava- Línia, kde sa odrekreovalo 40 detí v jednom turnuse. Podujatia boli schválené orgánom verejného zdravotníctva a skontrolované pracovníkmi oddelenia hygieny detí a mládeže.

7. Zhodnotenie hygienickej situácie zariadení pre deti a mládež a životných a pracovných podmienok detí a mládeže

     V predchádzajúcich kapitolách sme konštatovali, že v zariadeniach  pre deti a mládež sa  všeobecne zlepšujú životné a pracovné podmienky pre deti a mládež. Väčšina školských zariadení sa v minulých rokoch zapojila do grantov EU, ktorých využitie sa v roku 2011 prejavilo ukončenými rekonštrukciami zariadení. V rámci rekonštrukcií sa vykonalo zateplenie objektov, čím sa zlepšili mikroklimatické podmienky vo vnútornom prostredí budov, výmenou okien s izolačnými sklami sa eliminoval hluk zo životného prostredia hlavne v zariadeniach, ktoré sú umiestnené pri hlavných komunikáciách.  

V rámci stravovacích zariadení sa zlepšila situácia aj tým, že postupne dochádza k obnove stavebno-technických prvkov a technologických zariadení, čo prispieva k zlepšeniu pracovných podmienok zamestnancov a vplyvom zavedených nových technologických postupov aj k  skvalitneniu poskytovaných stravovacích služieb ( konvektomaty).    

V MŠ, ZŠ a stredných školách  sa dodržiava režim práce a odpočinku. Dlhodobým problémom v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu je skracovanie prestávok najmä na vidieckych školách, ktorý súvisí s dopravnou situáciou jednotlivých obcí a dochádzaním žiakov na vyučovanie.

     Pracovné podmienky pre práce mladistvých, ktorí sa pripravujú  na výkon povolania sa výrazne zlepšili, hlavne v tých strediskách praktického vyučovania, ktoré sú súčasťou školy. 

     V roku 2011 sme zaznamenali zodpovednejší prístup zo strany organizátorov zotavovacích podujatí v dodržiavaní 30 dňovej lehoty podania žiadosti o posúdenie zotavovacieho podujatia.  Organizátori zotavovacích podujatí postupovali v intenciách platnej legislatívy, mali zabezpečených odborne spôsobilých zdravotníckych pracovníkov, k dispozícii boli doklady o zdravotnej spôsobilosti účastníkov zotavovacieho podujatia, boli zavedené zdravotnícke denníky, dodržiaval sa režim dňa a stravovania.  
8. Mimoriadne protiepidemické opatrenia v zariadeniach pre deti a mládež

     V roku 2011 v dôsledku výskytu akútnych respiračných ochorení, chrípky a chrípke podobných ochorení bolo rozhodnutím regionálneho hygienika  v  5. – 7.  kalendárnom týždni  prerušené vyučovanie v siedmich materských a troch základných školách v okrese Lučenec a Poltár na predchádzanie vzniku a šírenia prenosných ochorení.  

     V mesiaci júl v detskom dennom biblickom tábore organizovanom Farským úradom v Dobroči  bol zaznamenaný zvýšený výskyt hnačky a gastroenteritídy  u 10 detí. Stravovanie detí bolo zabezpečené v ŠJ pri Materskej škole  v obci Dobroč,  pričom desiata a olovrant sa podával v priestoroch Farského úradu v Dobroči. Hygienickou kontrolou nebolo zistené porušenie  § 25, § 26 zákona NR SR č.355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.  Oddelenie epidemiológie tento prípad uzavrelo ako hnačka a enteritída pravdepodobne infekčného pôvodu.   

